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ATA Nº 3/CES/UFFS/2020 

 

ATA DA 1ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DE 2020 DO CONSELHO ESTRATÉGICO 

SOCIAL 

 

Ao primeiro dia do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte, as quatorze horas e vinte e três 1 

minutos, através de teleconferência pela plataforma Cisco Webex Meetings, foram realizados a 2 

3ª Sessão Extraordinária de 2020 do Conselho Estratégico Social (CES), da Universidade 3 

Federal da Fronteira Sul (UFFS), presidida pelo José Valério Cavalli presidente do Conselho 4 

Estratégico Social (CES). Fizeram-se presentes à sessão os seguintes conselheiros:  Marcelo 5 

Recktenvald (Reitor da Universidade Federal da Fronteira Sul (UFFS)). Diretores de Campi: 6 

Marcos Antônio Beal (Campus Realeza); Martinho Machado Junior (Campus Laranjeiras); 7 

Bruno München Wenzel (Campus Cerro Largo); Luís Fernando Santos Corrêa da Silva (Campus 8 

Erechim). Presidentes dos Conselhos Comunitários: José Roberto de Oliveira (Campus Cerro 9 

Largo); Paulo Roberto Czekaslki (Campus Realeza). Integrantes dos conselhos comunitários 10 

dos Campi da UFFS: Lenoir Broch; Jussara Isabel Tumelero (Campus de Chapecó); Antônio 11 

Adalton Prestes Braga Fátima Pansera, Marlene Catarina Stochero, Joner Alencar Marchi 12 

Nascimento  (Campus Cerro Largo); Neri Pies, Marisa Ines Betiato (Campus Erechim); Gilberto 13 

Laske (Campus Realeza). Convidados: Jeferson Saccol Ferreira (Presidente da Câmara de 14 

Graduação e Assuntos Estudantis (CGAE)), Patrícia Romagnoli (Presidente da Câmara de 15 

Pesquisa, Pós-Graduação, Extensão e Cultura (CPPGEC)), Maiquel Tesser – DRA e José Oto 16 

Konzen, Gilson Voloski, Mariane Ohlweiler e Andreia Eduardo do GT do Campus Realeza; 17 

Valdir Basso. Após a conferência do quórum e abertura da sessão, o presidente passou para o 18 

item 1.1 do expediente, referente a apreciação de Ata da sessão anterior: Ata da 2ª Sessão 19 

Ordinária do CES em 03 11 2020, no qual o presidente questionou o conselho sobre sua 20 

aprovação, sem manifestações contrárias foi aprovada por consenso. O presidente seguiu para o 21 

ponto de pauta 1.2 as comunicações, no qual fez alguns informes sobre datas de reuniões, em 22 

seguida a Secretaria dos Órgãos Colegiados, informou acerca do termo de posse para a 23 

assinatura dos conselheiros, sem mais comunicações o presidente seguiu para a ordem do dia, 24 

na qual submeteu ao plenário a pauta da sessão, sendo aprovada por consenso. Na sequência o 25 

presidente passou ao ponto 2.1 Análise de requerimentos das indicações de 26 

entidades/instituições de abrangência da UFFS, o presidente questionou se há necessidade de 27 

apresentar os ofícios das instituições novamente, o conselheiro Marcelo sugeriu não ser 28 

necessário apresentar novamente os ofícios, pois já foram feitas as análises nas sessões 29 

anteriores e assim ganhariam tempo, já que as instituições cumprem os requisitos para a 30 

abrangência e deliberassem em blocos e caso não cumpram os requisitos o presidente sinalizasse. 31 

O presidente concordou e compartilhou em tela um conjunto de dados acerca da análise dos 32 

requerimentos, apresentando-os brevemente: AIBOC – Associação das Igrejas Batistas do Oeste 33 

Catarinense, Eldade Moreira Marcelino – Titular e Leandro Aparecido Marques Ferreira – 34 

Suplente; ACCIE - Associação Comercial, Cultural e Industrial de Erechim, Ari Fábio  35 

Vendruscolo; CDL – Câmara de Dirigentes Logistas de Erechim, Arlei Lucia Balestrin Cavaletti; 36 

CEC – Centro Empresarial Chapecó, Cidnei Luiz Barozzi; Sindicato Rural de Laranjeiras do 37 

Sul, Miguel Luiz Severino Alves; Sindicato do Comércio Varejista do Alto Uruguai, José Gelso 38 

Miola; UNINDUSTRIA – Associação Brasileira de Indústria e Fornecedores, Antônio Carlos 39 

Carbonari Junior; OAB – Laranjeiras  do Sul, Luiz Antonio De Souza; UNIPAC – União dos 40 

Pastores de Chapecó, Neuri Luiz Mantelli; APRANRU – Assoc. De Proteção e Recuperação da 41 

Água e da Natureza do Rio Uruguai, Rodrigo Blume; ATAPERS – Assoc. Dos Trabalhadores 42 

Aposentados, Pensionistas e Idosos do Alto Uruguai – RS, Valdir Basso – Titular e Ivo Bonfante 43 

– Suplente; Coopercampo – Coop. Agrícola de Produção, Comercialização e Prestação de 44 
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Serviços Ltda (Assentamento Ceres), Maria Isabel dos Santos Fernandes; CPERS – Centro dos 45 

Professores do Estado do RS, Sindicato dos Trabalhadores em Educação -   10º Núcleo Santa 46 

Rosa, Teonésio Abraão Andreis; CPERS – Centro dos Professores  do Estado do RS Sindicato 47 

dos Trabalhadores em Educação -   27º Núcleo Três Passos, José Lisandro dos Santos; CUT – 48 

Central Única dos Trabalhadores de SC, Elisabeth Maria Timm Seferin; Mitra Diocesana de 49 

Cruz Alta – Paróquia Cristo Rei – Ijui, Rosana Maria Tenroller; SITRACARNES – Sind. Dos 50 

Trabalhadores nas Indútrias, Jenir Ponciano de Paula; SEESSE – Sind. Dos Empregados em 51 

Estabelecimentos de Serviços de Saúde de Erechim e Região, Adilson Luiz Szymanski. Na 52 

sequência, seguiram-se vários questionamentos e discussões entre os conselheiros sobre a 53 

possibilidade da entrada da OAB, por ser uma autarquia federal, e das Instituições Religiosas. 54 

Por fim, houve a aprovação da participação destas entidades, com o compromisso de 55 

encaminhar-se uma consulta à Procuradoria Federal junto à UFFS, acerca da OAB e sua 56 

participação como autarquia federal no CES. O pleno consensou a necessidade de revisão do 57 

regimento interno, especificamente, no que tange à inclusão de critérios de admissão/adesão de 58 

membros integrantes de organizações, movimentos e instituições da região de abrangência da 59 

UFFS. Na sequência, o presidente seguiu para o item 2.2  Processo nº 23205.003155/2019-15 60 

– Proposta de Criação do Curso de Pedagogia -Licenciatura no Campus Realeza da UFFS 61 
- manifestação do conselho, no qual o presidente convidou o conselheiro Marcelo Beal para se 62 

ponderar acerca da proposta de criação. O conselheiro Marcos Beal antes de apresentar a referida 63 

proposta, lembrou ao presidente sobre a proposta de alteração do Regimento Interno do CES ter 64 

ficado pendente para a criação de uma comissão, o presidente sugeriu a criação da comissão que 65 

contaria com quatro integrantes, com a seguinte formação: José Cavalli, José Roberto de 66 

Oliveira, Paulo Czekalski e Leonir Broch na comissão e o Marcos Beal como relator convidado. 67 

Havendo consenso entre os conselheiros, o presidente seguiu para o item 2.2 da ordem do dia, 68 

o conselheiro Marcos Beal pediu a autorização para que um dos membros do GT pudesse fazer 69 

o uso da palavra, sendo que o presidente autorizou definindo o teto de vinte minutos para a 70 

discussão. O conselheiro apresentou a proposta com as motivações para a criação do curso de 71 

pedagogia no Campus de Realeza da UFFS, os membros do GT Jose Oto  e Andreia Eduardo 72 

explanaram brevemente a proposta. Após a apresentação, o conselheiro Paulo comentou acerca 73 

das instâncias e os debates com outros conselhos dentro da UFFS. O conselheiro Lenoir se 74 

manifestou acerca do projeto, da disponibilidade de informações, das decisões que serão 75 

tomadas. Em seguida, o conselheiro Marcelo comentou sobre as manifestações ocorridas na fala 76 

do conselheiro Beal, acerca de distribuição de vagas, possibilidade de oferta e a tentativa de 77 

viabilizar as vagas mas sem garantias no momento. O conselheiro Bruno comentou acerca das 78 

informações mais relevantes para o julgamento da criação do novo curso usando seu Campus 79 

como exemplo. Na sequência, o presidente comentou sobre as comissões que fizeram e 80 

discutiram o assunto e manifestou sua recomendação de criação do curso. Desta forma, o 81 

presidente solicitou a aprovação da proposta e, sem manifestações contrárias, foi aprovada a 82 

proposta de criação do curso de Pedagogia e Licenciatura no Campus Realeza da UFFS. O 83 

presidente seguiu para o item 2.3 Indicadores de eficiência dos cursos: os desafios na 84 

curricularização da extensão, o presidente comentou sobre a atenção sobre a avaliação de oferta 85 

de vagas e convidou o professor Jefferson para apresentar os indicadores dos cursos. O professor 86 

Jefferson comentou sobre o que são os indicadores de eficiência dos cursos e informou que sua 87 

fala se juntará à fala da professora Patrícia com o qual, formam a comissão de inserção de 88 

extensão. Passou a fala ao colega Maiquel para dar início a apresentação de indicadores a partir 89 

dos gráficos.  O servidor fez sua apresentação acerca dos dados feitos no início do ano. O 90 

professor Jefferson comentou acerca dos gráficos e a pesquisa apresentada, mostrando sua 91 

influência nas notas dos cursos, discussões posteriores acerca dessas notas, sendo que a pesquisa 92 

não contemplou o cenário da pandemia, comentou ainda, acerca dos desafios de ensino e 93 
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dificuldades de comunicações com cidades menores. Solicitou um tempo a mais de quarenta 94 

minutos, para apresentar o cenário da universidade, passando a palavra à professora Patrícia. A 95 

professora comentou sobre as manifestações de necessidade de mais tempo para essa discussão 96 

e posteriormente fez sua apresentação breve, acerca de como o projeto de extensão e cultura  97 

pode ajudar a manter a qualidade de ensino da Universidade. Dando sequência, o professor 98 

Jefferson comentou sobre a equipe dos egressos implantada na universidade da qual faz parte, e 99 

fez considerações sobre a qualidade da universidade para a retomada de atratividade. O 100 

presidente comentou do pouco tempo para a discussão desse tema, mas ressaltou que haveria 101 

uma sessão na qual poderão comentar mais acerca deste assunto. O conselheiro Marcelo sugeriu 102 

que fossem apontados indicadores de melhoria e que a universidade deveria buscá-los, para 103 

apresentação na referida sessão. O conselheiro Bruno ponderou acerca da importância das 104 

licenciaturas, comentando sobre os outros cursos e bacharelados. O conselheiro Luís Fernando 105 

argumentou sobre os dados, acerca dos cursos e os objetivos da análise crítica destes e suas 106 

interpretações adequadas. Em seguida, o conselheiro Lenoir colocou-se à disposição para 107 

realizar uma análise crítica dentro da esfera privada desses dados apresentados, podendo ser 108 

uma ajuda também com outros ambientes da universidade e comentou a potencialidade de 109 

qualidade da universidade. O presidente agradeceu a presença de todos. Sendo dezessete horas 110 

e quarenta e um minutos e, não havendo mais nada a tratar, a sessão foi encerrada, da qual eu, 111 

Solange Maria Rhoden Heck Baldissera, secretária dos Órgãos Colegiados, lavrei a presente ata 112 

que, aprovada, será assinada pelo presidente e por mim. 113 


